

关于区政协十届三次会议 第 20242030 号提案办理情况的答复

吴润生 委员：

您提出的《提升集团化办学水平，促进我区教育事业高质量发展几点建议》（第 20242030 号）已收悉，现将办理情况答复如下：

为进一步优化晋安区基础教育集团化办学改革，推动义务教育高质量发展，晋安区教育局坚持问题导向，紧密结合实际及提案要点，突出工作重点，强化管理制度创新，聚焦教师队伍建设，加大资金投入，持续推进集团化办学多点开花、走向深入、取得实效。

一、建立规范的集团化办学管理制度

晋安区教育局近年来大力推行教育改革，以集团化办学为契机，提升学校间合作，推行集团化管理，加大集团成员校整合力度，进一步推进优质基础教育资源共建共享，引导优质学校发挥示范、辐射和带动作用，2023 年晋安区中小学教育集团全部成立集团党委，任命集团党委书记和委员。晋安区教育局已经研究制定了《晋安区基础教育集团化办学实施意见》，旨在提高学校办学品质和提升学校管理水平方面。2021 年 11 月福州市晋安区教育局关于印发《晋安区幼教集团管理办法（试行）通知》（榕

晋教〔2021〕400号），2023年我区又下发了《中共福州市晋安区委教育工作领导小组关于印发〈晋安区义务教育阶段集团化办学管理办法（试行）〉的通知》（榕晋委教育〔2023〕3号）、《福州市晋安区教育局关于印发〈晋安区教育集团教师轮岗交流实施办法（试行）〉的通知》（榕晋教〔2023〕280号）等文件，在全市集团化办学中尚属首创。

二、探索五四学段改革，夯实小初衔接工作，实现初中教育质量弯道超车

1、五四学段改革全市首次探索，全市第一个全区铺开

2020年福州则徐教育集团成立时，我局在集团内开展五四学段改个试点，将对口则徐中学的三所小学六年级学生迁入则徐中学学习，对六年级师资进行整合培训，由中学牵头开展校本课程的编写，不断完善管理的各项措施和制度，2021年小初衔接工作取得良好成效，则徐中学七年级入口学生的综合素质水平全区最高。经过三年的试点工作，结合到北京、杭州、广东等地的深入学习借鉴，2023年晋安区在全区开展五四学制改革，我们坚信这项工作将给我区的教育特别是初中教育带来重大突破，实现弯道超车。

2、大力开办九年一贯制学校，实现义务教育高质量发展

自2020年开办第一所九年一贯制学校以来，到目前晋安区已经开办了6所第一所九年一贯制学校，今年秋季还将再开办2所。新办的九年一贯制学校经过三年来的运行都显现出强大的活

力和生机，学校规模不大，小初衔接落实到位，学校的优势和良好的传统得以延续和发扬，新校的教学质量凸显，它们将成为晋安走向教育强区的生力军。

三、创建义务教育优质均衡区，办好家门口的每一所学校

1、培育优质学校

在省教育厅的大力支持下，在福州市教育局的指导下，区委区政府全力扶持，经过福州七中全体师生近七年的不懈拼搏，福州七中终于实现了一级达标高中的梦想，为福州七中的发展带来了新的机遇，今年的高中招生实现了历史性突破，录取分数线同比创新高，这是社会、家长、考生对学校的信任，也对七中提出了新的挑战。

2、引进优质资源

（1）2019年12月，福州市象峰学校与福建省福州市实验小学结成办学共同体学校，2021年3月，福州市象峰学校加挂“福建省福州实验小学协作校”校牌，在校园文化建设、教学教研、德育活动、项目化课题研究等方面开展了深度合作交流。4年来，在上级部门的关心关怀下，福州市象峰学校办学取得了飞速发展，今年六一儿童节省委书记周祖翼参加了福州市象峰学校的主题队日活动，给学校师生们带来了极大的鼓舞。

（2）2022年8月，福州市象峰学校加入福州屏东中学教育集团，并加挂“福州屏东中学教育集团象峰学校”，学校初中部与屏东中学在教科研、课程改革、中考研究等方面向屏东中学开

展全面跟岗学习，学校老师与屏东中学同步集备、同步进度、统一质量监测、同步质量分析，学校教学质量显著提升，学校发展势头强劲，得到家长们的高度赞扬。

总之，晋安区教育局通过深入实施“教育研究领航工程、名优教师培育工程、教学质量跃升工程、名校长引领工程、集团办学带动工程、教育信息化工程、家校共育工程”教育七大工程，今年力争通过教育部“义务教育优质均衡发展区”评估；2025年力争通过省级“教育强区”评估。继续增添家门口的好学校，让学在晋安成为群众满意的口碑。

专此回复。

福州市晋安区教育局

2024年5月15日

抄送：区政协提案委、区政府督查室
